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BӜ GIÁO DӨC VÀ ĈÀO TҤO 
 

Ĉӄ THI THӰ NGHIӊM  
(Ĉ͉ thi có 06 trang) 

Kǣ THI TRUNG HӐC PHӘ THỌNG QUӔC GIA NĂM 2017 
Bài thi: Khoa hӑc tӵ nhiên; Môn: Sinh hӑc 

Thͥi gian làm bài: 50 phút, không k͋ thͥi gian phát đ͉ 
   

 Mã đӅ thi 01  

Hӑ, tên thí sinh: .......................................................................  
Sӕ báo danh: ............................................................................ 
 
Câu 1. Cho các bѭӟc quan sát các dҥng đӝt biӃn sӕ lѭӧng nhiӉm sҳc thӇ trên tiêu bҧn cӕ đӏnh: 
I. Ĉһt tiêu bҧn lên kính hiӇn vi. 
II. Quan sát tiêu bҧn dѭӟi vұt kính 40x. 
III. Quan sát tiêu bҧn dѭӟi vұt kính 10x. 
Thӭ tӵ đúng cӫa các bѭӟc trên là: 
A. I ՜ II ՜ IIIǤ   B. I ՜ III ՜ IIǤ   C. II ՜ I ՜ IIIǤ  D. II ՜ III ՜ IǤ  
Câu 2. Ĉұu Hà Lan có bӝ nhiӉm sҳc thӇ lѭӥng bӝi 2n = 14. TӃ bào sinh dѭӥng cӫa thӇ ba thuӝc loài này 
có bao nhiêu nhiӉm sҳc thӇ?  
A. 13.    B. 15.                  C. 21.    D. 42. 
Câu 3. Trong nhӳng hoҥt đӝng sau đây cӫa con ngѭӡi, có bao nhiêu hoҥt đӝng góp phҫn vào viӋc sӱ 
dөng bӅn vӳng tài nguyên thiên nhiên? 
I. Sӱ dөng tiӃt kiӋm nguӗn điӋn. 
II. Trӗng cây gây rӯng. 
III. Xây dӵng hӋ thӕng các khu bҧo tӗn thiên nhiên. 
IV. Vұn đӝng đӗng bào dân tӝc sӕng đӏnh canh, đӏnh cѭ, không đӕt rӯng làm nѭѫng rүy. 
A. 1.                            B. 2.                        C. 3.                         D. 4.  
Câu 4. Trong lӏch sӱ phát triӇn cӫa sӵ sӕng trên Trái Ĉҩt, thӵc vұt có hoa xuҩt hiӋn ӣ 
A. kӍ ĈӋ tӭ.  B. kӍ Triat (Tam điӋp).  
C. kӍ Ĉêvôn.  D. kӍ Krêta (Phҩn trҳng). 
Câu 5. Ӣ mӝt loài thӵc vұt, alen A quy đӏnh thân cao trӝi hoàn toàn so vӟi alen a quy đӏnh thân thҩp. 
BiӃt rҵng không xҧy ra đӝt biӃn. Theo lí thuyӃt, phép lai nào sau đây cho đӡi con có cҧ cây thân cao và 
cây thân thҩp? 
A. Aa × Aa.            B. Aa × AA.             C. AA × aa.            D. aa × aa. 
Câu 6. Có thӇ áp dөng phѭѫng pháp nào sau đây đӇ nhanh chóng tҥo nên mӝt quҫn thӇ cây phong lan 
đӗng nhҩt vӅ kiӇu gen tӯ mӝt cây phong lan có kiӇu gen quý ban đҫu? 
A. Cho cây phong lan này tӵ thө phҩn.     
B. Cho cây phong lan này giao phҩn vӟi mӝt cây phong lan thuӝc giӕng khác. 
C. Nuôi cҩy tӃ bào, mô cӫa cây phong lan này.   
D. Dung hӧp tӃ bào xôma cӫa cây phong lan này vӟi tӃ bào xôma cӫa cây phong lan thuӝc giӕng khác. 
Câu 7. Các mӭc xoҳn trong cҩu 
trúc siêu hiӇn vi cӫa nhiӉm sҳc thӇ 
điӇn hình ӣ sinh vұt nhân thӵc 
đѭӧc kí hiӋu là 1, 2, 3 trong hình 1. 
Các sӕ 1, 2, 3 lҫn lѭӧt là 
A. sӧi siêu xoҳn (vùng xӃp cuӝn), 
sӧi chҩt nhiӉm sҳc, sӧi cѫ bҧn.                 
B. sӧi chҩt nhiӉm sҳc, sӧi cѫ bҧn, 
sӧi siêu xoҳn (vùng xӃp cuӝn). 
C. sӧi cѫ bҧn, sӧi chҩt nhiӉm sҳc, 
sӧi siêu xoҳn (vùng xӃp cuӝn). 
D. sӧi cѫ bҧn, sӧi siêu xoҳn (vùng 
xӃp cuӝn), sӧi chҩt nhiӉm sҳc. 

 
 



Trang 2/6 – Mã đӅ thi 01 
 

Câu 8. Trong các biӋn pháp sau đây, có bao nhiêu biӋn pháp giúp bә sung 
hàm lѭӧng đҥm trong đҩt? 
I. Trӗng xen canh các loài cây hӑ Ĉұu. 
II. Bón phân vi sinh có khҧ năng cӕ đӏnh nitѫ trong không khí. 
III. Bón phân đҥm hóa hӑc. 
IV. Bón phân hӳu cѫ. 
A. 1.                                  B. 2.                                  
C. 3.                                   D. 4.  

Câu 9. Hình 2 mô tҧ dҥng đӝt biӃn cҩu trúc nhiӉm 
sҳc thӇ nào sau đây? 
A. Ĉҧo đoҥn.  
B. ChuyӇn đoҥn.  
C. Lһp đoҥn.   
D. Mҩt đoҥn. 

 

Câu 10. Quy trình tҥo giӕng mӟi bҵng phѭѫng pháp gây đӝt biӃn gӗm các bѭӟc theo thӭ tӵ đúng là: 
A. Xӱ lí mүu vұt bҵng tác nhân đӝt biӃn ĺ Tҥo dòng thuҫn chӫng ĺ Chӑn lӑc các thӇ đӝt biӃn có kiӇu 
hình mong muӕn.  
B. Xӱ lí mүu vұt bҵng tác nhân đӝt biӃn ĺ Chӑn lӑc các thӇ đӝt biӃn có kiӇu hình mong muӕn ĺ Tҥo 
dòng thuҫn chӫng.  
C. Tҥo dòng thuҫn chӫng ĺ Xӱ lí mүu vұt bҵng tác nhân đӝt biӃn ĺ Chӑn lӑc các thӇ đӝt biӃn có kiӇu 
hình mong muӕn.  
D. Chӑn lӑc các thӇ đӝt biӃn có kiӇu hình mong muӕn ĺ Xӱ lí mүu vұt bҵng tác nhân đӝt biӃn ĺ Tҥo 
dòng thuҫn chӫng. 
Câu 11. ĈiӇm giӕng nhau giӳa quá trình phiên mã và dӏch mã ӣ sinh vұt nhân thӵc là 
A. đӅu diӉn ra trong nhân tӃ bào.    
B. đӅu diӉn ra theo nguyên tҳc bә sung.    
C. đӅu có sӵ tham gia cӫa ARN pôlimeraza.                         
D. đӅu diӉn ra đӗng thӡi vӟi quá trình nhân đôi ADN.   
Câu 12. Khi nói vӅ giӟi hҥn sinh thái, phát biӇu nào sau đây sai? 
A. Ngoài giӟi hҥn sinh thái, sinh vұt sӁ chӃt. 
B. Trong khoҧng thuұn lӧi, sinh vұt thӵc hiӋn chӭc năng sӕng tӕt nhҩt. 
C. Trong khoҧng chӕng chӏu cӫa các nhân tӕ sinh thái, hoҥt đӝng sinh lí cӫa sinh vұt bӏ ӭc chӃ. 
D. Giӟi hҥn sinh thái ӣ tҩt cҧ các loài đӅu giӕng nhau. 
Câu 13. Cһp cѫ quan nào sau đây ӣ các loài sinh vұt là cѫ quan tѭѫng tӵ? 
A. Cánh chim và cánh bѭӟm.    
B. Ruӝt thӯa cӫa ngѭӡi và ruӝt tӏt ӣ đӝng vұt. 
C. TuyӃn nӑc đӝc cӫa rҳn và tuyӃn nѭӟc bӑt cӫa ngѭӡi. 
D. Chi trѭӟc cӫa mèo và tay cӫa ngѭӡi. 
Câu 14. Khi nói vӅ đӝt biӃn gen, trong các phát biӇu sau, có bao nhiêu phát biӇu đúng? 
I. Ĉӝt biӃn thay thӃ mӝt cһp nuclêôtit luôn dүn đӃn kӃt thúc sӟm quá trình dӏch mã. 
II. Ĉӝt biӃn gen tҥo ra các alen mӟi làm phong phú vӕn gen cӫa quҫn thӇ. 
III. Ĉӝt biӃn điӇm là dҥng đӝt biӃn gen liên quan đӃn mӝt cһp nuclêôtit. 
IV. Ĉӝt biӃn gen có thӇ gây hҥi nhѭng cǊng có thӇ vô hҥi hoһc có lӧi cho thӇ đӝt biӃn. 
A. 1.  B. 2. C. 3. D. 4. 
Câu 15. Mӝt loài thӵc vұt có bӝ nhiӉm sҳc thӇ lѭӥng bӝi 2n = 24. Giҧ sӱ đӝt biӃn làm phát sinh thӇ mӝt ӣ 
tҩt cҧ các cһp nhiӉm sҳc thӇ. Theo lí thuyӃt, có tӕi đa bao nhiêu dҥng thӇ mӝt khác nhau thuӝc loài này? 
A. 12.                                 B. 24.                              C. 25.                             D. 23. 
Câu 16. Khi nói vӅ nhiӉm sҳc thӇ giӟi tính ӣ đӝng vұt có vú, phát biӇu nào sau đây đúng? 
A. NhiӉm sҳc thӇ giӟi tính chӍ có ӣ tӃ bào sinh dөc mà không có ӣ tӃ bào xôma. 
B. NhiӉm sҳc thӇ giӟi tính chӍ mang các gen quy đӏnh giӟi tính. 
C. Các gen nҵm ӣ vùng không tѭѫng đӗng trên nhiӉm sҳc thӇ giӟi tính Y đѭӧc di truyӅn 100% cho giӟi XY. 
D. Các gen nҵm trên nhiӉm sҳc thӇ giӟi tính X chӍ truyӅn cho giӟi XX. 



Trang 3/6 – Mã đӅ thi 01 
 

Câu 17. Có bao nhiêu hoҥt đӝng sau đây có thӇ dүn đӃn hiӋu ӭng nhà kính? 
I. Quang hӧp ӣ thӵc vұt.          II. Chһt phá rӯng. 
III. Ĉӕt nhiên liӋu hóa thҥch.           IV. Sҧn xuҩt công nghiӋp. 
A. 1.                                  B. 2.               C. 3.                 D. 4. 
Câu 18. Các vùng trên mӛi nhiӉm sҳc thӇ cӫa cһp nhiӉm sҳc thӇ giӟi tính 
XY ӣ ngѭӡi đѭӧc ký hiӋu bҵng các chӳ sӕ La Mã tӯ I đӃn VI trong hình 3.  
Trong cһp nhiӉm sҳc thӇ giӟi tính này, vùng tѭѫng đӗng giӳa nhiӉm sҳc thӇ 
X và nhiӉm sҳc thӇ Y gӗm các vùng nào sau đây?  
A. I và IV; II và V.                         B. II và IV; III và V. 
C. I và V; II và VI.                         D. I và IV; III và VI. 

 
Câu 19. Nhân tӕ tiӃn hóa nào sau đây vӯa có thӇ làm phong phú vӕn gen cӫa quҫn thӇ vӯa có thӇ làm 
thay đәi tҫn sӕ alen cӫa quҫn thӇ?  
A. Di - nhұp gen.     B. Các yӃu tӕ ngүu nhiên. 
C. Chӑn lӑc tӵ nhiên.     D. Giao phӕi không ngүu nhiên. 
Câu 20. Ӣ cà chua, alen A quy đӏnh quҧ đӓ trӝi hoàn toàn so vӟi alen a quy đӏnh quҧ vàng. BiӃt rҵng thӇ 
tӭ bӝi giҧm phân bình thѭӡng cho các giao tӱ lѭӥng bӝi có khҧ năng thө tinh. Cho giao phҩn hai cây cà 
chua tӭ bӝi (P) vӟi nhau, thu đѭӧc F1 có kiӇu hình phân li theo tӍ lӋ 75% cây quҧ đӓ : 25% cây quҧ vàng. 
KiӇu gen cӫa P là 
 A. AAaa × aaaa. B. AAaa × Aaaa. C. Aaaa × Aaaa. D. AAaa × AAaa. 
Câu 21. Khi nói vӅ quá trình nhân đôi ADN ӣ tӃ bào nhân thӵc, phát biӇu nào sau đây sai?  
A. Trong mӛi chҥc hình chӳ Y, các mҥch mӟi luôn đѭӧc tәng hӧp theo chiӅu 3’ ĺ 5’.     
B. Các đoҥn Okazaki sau khi đѭӧc tәng hӧp xong sӁ đѭӧc nӕi lҥi vӟi nhau nhӡ enzim nӕi ligaza.  
C. Trong mӛi chҥc hình chӳ Y, trên mҥch khuôn 5’ ĺ 3’ thì mҥch bә sung đѭӧc tәng hӧp ngҳt quãng 
tҥo nên các đoҥn ngҳn.  
D. Quá trình nhân đôi ADN trong nhân tӃ bào là cѫ sӣ cho quá trình nhân đôi nhiӉm sҳc thӇ. 
Câu 22. Cho biӃt mӛi gen quy đӏnh mӝt tính trҥng, các alen trӝi là trӝi hoàn toàn và các gen liên kӃt 
hoàn toàn. Phép lai nào sau đây cho đӡi con có kiӇu hình phân li theo tӍ lӋ 1 : 2 : 1? 

A. 
AB

Ab
 × 

aB

ab
.               B. 

AB

ab
 × 

Ab

aB
.          C. 

Ab

ab
 × 

AB

aB
.               D. 

AB

ab
 × 

AB

ab
. 

Câu 23. Khi nói vӅ ә sinh thái, có bao nhiêu phát biӇu sau đây đúng? 
I. Ә sinh thái cӫa mӝt loài là nѫi ӣ cӫa loài đó. 
II. Ә sinh thái đһc trѭng cho loài. 
III. Các loài sӕng trong mӝt sinh cҧnh và cùng sӱ dөng mӝt nguӗn thӭc ăn thì chúng có xu hѭӟng phân 
li ә sinh thái. 
IV. Kích thѭӟc thӭc ăn, loҥi thӭc ăn cӫa mӛi loài tҥo nên các ә sinh thái vӅ dinh dѭӥng. 
A. 1.                     B. 2.                                  C. 3.                                D. 4. 
Câu 24. Khi nói vӅ chӑn lӑc tӵ nhiên theo thuyӃt tiӃn hóa hiӋn đҥi, có bao nhiêu phát biӇu sau đây đúng? 
I. Chӑn lӑc tӵ nhiên tác đӝng trӵc tiӃp lên kiӇu hình và gián tiӃp làm thay đәi tҫn sӕ kiӇu gen. 
II. Chӑn lӑc tӵ nhiên chӕng lҥi alen trӝi có thӇ nhanh chóng làm thay đәi tҫn sӕ alen cӫa quҫn thӇ. 
III . Trong quҫn thӇ ngүu phӕi, chӑn lӑc tӵ nhiên chӕng lҥi alen lһn không bao giӡ loҥi hӃt alen lһn ra 
khӓi quҫn thӇ. 
IV. Khi môi trѭӡng thay đәi theo mӝt hѭӟng xác đӏnh thì chӑn lӑc tӵ nhiên sӁ làm thay đәi tҫn sӕ alen cӫa quҫn 
thӇ theo mӝt hѭӟng xác đӏnh. 
A. 1.   B. 2.          C. 3.   D. 4. 
Câu 25. Giҧ sӱ mӝt chuӛi thӭc ăn ӣ mӝt hӋ sinh thái vùng biӇn khѫi đѭӧc mô tҧ nhѭ sau: 

 
Có bao nhiêu phát biӇu sau đây đúng vӅ chuӛi thӭc ăn này? 
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I. Chuӛi thӭc ăn này có 4 bұc dinh dѭӥng. 
II. ChӍ có đӝng vұt phù du và cá trích là sinh vұt tiêu thө. 
III. Cá ngӯ thuӝc bұc dinh dѭӥng cҩp 3.  
IV. Mӕi quan hӋ giӳa cá ngӯ và cá trích là quan hӋ giӳa sinh vұt ăn thӏt và con mӗi. 
V. Sӵ tăng, giҧm kích thѭӟc cӫa quҫn thӇ cá trích có ҧnh hѭӣng đӃn kích thѭӟc cӫa quҫn thӇ cá ngӯ. 
A. 1. B. 2. C. 3. D. 4. 
Câu 26. Khi nói vӅ chu trình sinh đӏa hoá, nhӳng phát biӇu nào sau đây sai? 
I. Chu trình sinh đӏa hoá là chu trình trao đәi vұt chҩt trong tӵ nhiên. 
II. Cacbon đi vào chu trình dѭӟi dҥng CO2 thông qua quá trình quang hӧp. 
III. Thӵc vұt hҩp thө nitѫ dѭӟi dҥng 4NH  và 2NO . 

IV. Không có hiӋn tѭӧng vұt chҩt lҳng đӑng trong chu trình sinh đӏa hóa cacbon. 
A. I và II .                    B. II  và IV.                  C. I và III.                  D. III  và IV. 
Câu 27. Khi nói vӅ các yӃu tӕ ngүu nhiên theo thuyӃt tiӃn hóa hiӋn đҥi, phát biӇu nào sau đây sai? 
A. Khi không xҧy ra đӝt biӃn thì các yӃu tӕ ngүu nhiên không thӇ làm thay đәi thành phҫn kiӇu gen và 
tҫn sӕ alen cӫa quҫn thӇ. 
B. Mӝt quҫn thӇ đang có kích thѭӟc lӟn, nhѭng do các yӃu tӕ bҩt thѭӡng làm giҧm kích thѭӟc cӫa quҫn 
thӇ mӝt cách đáng kӇ thì nhӳng cá thӇ sӕng sót có thӇ có vӕn gen khác vӟi vӕn gen cӫa quҫn thӇ ban đҫu. 
C. Vӟi quҫn thӇ có kích thѭӟc càng nhӓ thì các yӃu tӕ ngүu nhiên càng dӉ làm thay đәi tҫn sӕ alen cӫa 
quҫn thӇ và ngѭӧc lҥi. 
D. KӃt quҧ tác đӝng cӫa các yӃu tӕ ngүu nhiên có thӇ dүn đӃn làm nghèo vӕn gen cӫa quҫn thӇ, làm 
giҧm sӵ đa dҥng di truyӅn. 
Câu 28. Trong mӝt quҫn xã sinh vұt trên cҥn, châu chҩu và thӓ sӱ dөng cӓ làm nguӗn thӭc ăn; châu 
chҩu là nguӗn thӭc ăn cӫa gà và chim sâu. Chim sâu, gà và thӓ đӅu là nguӗn thӭc ăn cӫa trăn. Khi phân 
tích mӕi quan hӋ dinh dѭӥng giӳa các loài trong quҫn xã trên, phát biӇu nào sau đây đúng? 
A. Châu chҩu và thӓ có ә sinh thái dinh dѭӥng khác nhau. 
B. Gà và chim sâu đӅu là sinh vұt tiêu thө bұc 3. 
C. Trăn là sinh vұt có sinh khӕi lӟn nhҩt. 
D. Trăn có thӇ thuӝc bұc dinh dѭӥng cҩp 3 hoһc bұc dinh dѭӥng cҩp 4. 
Câu 29. Ӣ mӝt loài thӵc vұt, alen A quy đӏnh thân cao trӝi hoàn toàn so vӟi alen a quy đӏnh thân thҩp; 
alen B quy đӏnh quҧ tròn trӝi hoàn toàn so vӟi alen b quy đӏnh quҧ dài. Cho hai cây (P) giao phҩn vӟi nhau, 
thu đѭӧc F1 gӗm 448 cây, trong đó có 112 cây thân thҩp, quҧ dài. BiӃt rҵng không xҧy ra đӝt biӃn. Trong 
các phép lai sau đây, có bao nhiêu phép lai phù hӧp vӟi kӃt quҧ trên? 
I. AaBb × Aabb.              II. Aabb × Aabb.           III. AaBb × AaBb.           IV. aaBb × aaBb.  
V. aaBb × AaBB.            VI. aabb × aaBb.           VII. AaBb × aabb.           VIII. Aabb × aabb. 
A. 3.                                   B. 4.                           C. 5.                                 D. 6. 
Câu 30. Theo đӏnh luұt Hacđi - Vanbec, các quҫn thӇ sinh vұt ngүu phӕi nào sau đây đang ӣ trҥng thái 
cân bҵng di truyӅn?  
I. 100% aa.                  II. 0,32AA : 0,64Aa : 0,04aa.             III. 0,5AA : 0,5aa.    
IV. 0,25AA : 0,5Aa : 0,25aa.             V. 100% AA.                                    VI. 100% Aa.  
A. II, III, IV.                   B. I, V, VI.                    C. I, IV, V.                  D. III, IV, VI.  
Câu 31. Cho biӃt mӛi gen quy đӏnh mӝt tính trҥng, các alen trӝi là trӝi hoàn toàn, không xҧy ra đӝt biӃn 

nhѭng xҧy ra hoán vӏ gen ӣ cҧ bӕ và mҽ. Theo lí thuyӃt, phép lai 
BD

bd
XAXa × 

BD

bD
XaY cho đӡi con có 

tӕi đa  
A. 32 loҥi kiӇu gen, 8 loҥi kiӇu hình. B. 32 loҥi kiӇu gen, 4 loҥi kiӇu hình. 
C. 28 loҥi kiӇu gen, 8 loҥi kiӇu hình. D. 28 loҥi kiӇu gen, 12 loҥi kiӇu hình. 
Câu 32. Trên mӝt cây cә thө có nhiӅu loài chim cùng sinh sӕng, có loài ăn hҥt, có loài hút mұt hoa, có 
loài ăn sâu bӑ. Khi nói vӅ các loài chim này, có bao nhiêu phát biӇu sau đây đúng? 
I. Các loài chim này tiӃn hóa thích nghi vӟi tӯng loҥi thӭc ăn. 
II. Các loài chim này có ә sinh thái vӅ dinh dѭӥng trùng nhau hoàn toàn. 
III. Sӕ lѭӧng cá thӇ cӫa các loài chim này luôn bҵng nhau. 
IV. Loài chim hút mұt tiӃn hóa theo hѭӟng mӓ nhӓ, nhӑn và dài. 
A. 1.                            B. 2.                            C. 3.                                 D. 4. 
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Câu 33. Hình 4 mô tҧ sӵ biӃn đӝng sӕ lѭӧng cá thӇ 
cӫa quҫn thӇ thӓ (quҫn thӇ con mӗi) và quҫn thӇ mèo 
rӯng Canađa (quҫn thӇ sinh vұt ăn thӏt). Phân tích 
hình 4, có bao nhiêu phát biӇu sau đây đúng? 
I. Sӵ biӃn đӝng sӕ lѭӧng cá thӇ cӫa quҫn thӇ thӓ là 
biӃn đӝng không theo chu kì còn cӫa quҫn thӇ mèo 
rӯng Canađa là biӃn đӝng theo chu kì. 
II. Sӵ tăng hay giҧm sӕ lѭӧng cá thӇ cӫa quҫn thӇ 
mèo rӯng Canađa phө thuӝc vào sӵ tăng hay giҧm 
sӕ lѭӧng cá thӇ cӫa quҫn thӇ thӓ. 
III. Sӵ tăng hay giҧm sӕ lѭӧng cá thӇ cӫa quҫn thӇ 
thӓ luôn tӍ lӋ thuұn vӟi sӵ tăng hay giҧm sӕ lѭӧng 
cá thӇ cӫa quҫn thӇ mèo rӯng Canađa. 
IV. Kích thѭӟc quҫn thӇ thӓ luôn lӟn hѫn kích thѭӟc 
quҫn thӇ mèo rӯng Canađa.  
A. 1.             B. 2.                  C. 3.                 D. 4.  

Câu 34. Ӣ mӝt loài thӵc vұt, kiӇu gen AA quy đӏnh hoa đӓ, Aa quy đӏnh hoa hӗng và aa quy đӏnh hoa 
trҳng. Mӝt quҫn thӇ cӫa loài này gӗm 560 cây hoa đӓ, 280 cây hoa hӗng và 160 cây hoa trҳng. Khi các 
cây trong quҫn thӇ giao phҩn ngүu nhiên đѭa đӃn trҥng thái cân bҵng di truyӅn thì cҩu trúc di truyӅn cӫa 
quҫn thӇ này là 
A. 0,49AA : 0,42Aa : 0,09aa.   B. 0,64AA : 0,32Aa : 0,04aa. 
C. 0,36AA : 0,48Aa : 0,16aa.                         D. 0,25AA : 0,50Aa : 0,25aa. 
Câu 35. Ӣ mӝt quҫn thӇ thӵc vұt giao phҩn ngүu nhiên, alen quy đӏnh thân cao trӝi hoàn toàn so vӟi 
alen quy đӏnh thân thҩp. Ӣ thӃ hӋ xuҩt phát (P), sӕ cây thân thҩp chiӃm tӍ lӋ 10%. Ӣ F1, sӕ cây thân thҩp 
chiӃm tӍ lӋ 9%. BiӃt rҵng quҫn thӇ không chӏu tác đӝng cӫa các nhân tӕ tiӃn hóa. Theo lí thuyӃt, trong 
tәng sӕ cây thân cao ӣ P, sӕ cây có kiӇu gen dӏ hӧp tӱ chiӃm tӍ lӋ 
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Câu 36. Nghiên cӭu sӵ thay đәi thành phҫn kiӇu gen ӣ mӝt quҫn thӇ qua 4 thӃ hӋ liên tiӃp, ngѭӡi ta thu 
đѭӧc kӃt quҧ sau:  

Thành phҫn kiӇu gen ThӃ hӋ F1 ThӃ hӋ F2 ThӃ hӋ F3 ThӃ hӋ F4 

AA 0,5 0,6 0,65 0,675 
Aa 0,4 0,2 0,1 0,05 
aa 0,1 0,2 0,25 0,275 

Nhân tӕ gây nên sӵ thay đәi thành phҫn kiӇu gen cӫa quҫn thӇ trên qua các thӃ hӋ là 
A. đӝt biӃn.       B. giao phӕi ngүu nhiên.  
C. các yӃu tӕ ngүu nhiên.     D. giao phӕi không ngүu nhiên. 
Câu 37. Ӣ đұu Hà Lan, alen A quy đӏnh thân cao trӝi hoàn toàn so vӟi alen a quy đӏnh thân thҩp. Cho 
cây thân cao thuҫn chӫng giao phҩn vӟi cây thân thҩp (P), thu đѭӧc F1. Cho các cây F1 giao phҩn vӟi 
nhau, thu đѭӧc F2. Cho các cây F2 tӵ thө phҩn, thu đѭӧc F3. BiӃt rҵng không xҧy ra đӝt biӃn. Theo lí 
thuyӃt, F3 có kiӇu hình phân li theo tӍ lӋ   
A. 3 cây thân cao : 1 cây thân thҩp. B. 5 cây thân cao : 3 cây thân thҩp. 
C. 3 cây thân cao : 5 cây thân thҩp.                           D. 1 cây thân cao : 1 cây thân thҩp. 
Câu 38. Ӣ mӝt loài đӝng vұt giao phӕi, xét hai cһp gen nҵm trên hai cһp nhiӉm sҳc thӇ thѭӡng. BiӃt rҵng 
không xҧy ra đӝt biӃn. Theo lí thuyӃt, có tӕi đa bao nhiêu phép lai khác nhau giӳa các cá thӇ cӫa loài 
này (chӍ tính phép lai thuұn) đӅu tҥo ra đӡi con có kiӇu gen đӗng hӧp tӱ lһn vӅ cҧ hai cһp gen đang xét? 
 A. 10.                               B. 16.                              C. 8.                                     D. 4.  
Câu 39. Ӣ mӝt loài đӝng vұt, tính trҥng màu lông do hai cһp gen (A, a ; B, b) cùng quy đӏnh. Khi trong 
kiӇu gen có đӗng thӡi cҧ hai loҥi alen trӝi A và B cho lông nâu; khi trong kiӇu gen chӍ có mӝt loҥi alen 
trӝi (A hoһc B) hoһc không có alen trӝi nào cho lông trҳng. Alen D quy đӏnh chân cao trӝi hoàn toàn so 
vӟi alen d quy đӏnh chân thҩp. BiӃt rҵng không xҧy ra đӝt biӃn mӟi. Theo lí thuyӃt, phép lai AaBbDd × 
aaBbDd,  cho đӡi con có sӕ con lông nâu, chân cao chiӃm tӍ lӋ 
A. 3,125%.                          B. 28,125%.                   C. 42,1875%.                       D. 9,375%.  
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Câu 40. Sѫ đӗ phҧ hӋ dѭӟi đây mô tҧ sӵ di truyӅn bӋnh M ӣ ngѭӡi do mӝt trong hai alen cӫa mӝt gen 
quy đӏnh: 

 
BiӃt rҵng không phát sinh đӝt biӃn ӣ tҩt cҧ nhӳng ngѭӡi trong phҧ hӋ. Có bao nhiêu phát biӇu sau đây 
đúng vӅ phҧ hӋ trên? 
I. BӋnh M do alen lһn nҵm ӣ vùng không tѭѫng đӗng trên nhiӉm sҳc thӇ giӟi tính X quy đӏnh. 
II. Có thӇ có tӕi đa 12 ngѭӡi trong phҧ hӋ này có kiӇu gen giӕng nhau. 
III. Xác suҩt sinh con thӭ ba bӏ bӋnh M cӫa cһp vӧ chӗng II7 - II8 là 1/4. 
IV. Xác suҩt sinh con đҫu lòng có kiӇu gen dӏ hӧp tӱ cӫa cһp vӧ chӗng III13 - III 14 là 5/12. 
A. 1.                           B. 2.                                 C. 3.                                   D. 4. 
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I       Quy ѭӟc: 
  : Nӳ không bӏ bӋnh   
  : Nam không bӏ bӋnh 
  : Nӳ bӏ bӋnh M 
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